2. Daten grafisch darstellen

Grafiken sind wunderbar dazu geeignet, einen Sachverhalt oder eine Entwicklung ein-
pragsam darzustellen. Fiir Augenmenschen eine herrlich bequeme Sache! Aber wenn
man nicht aufpasst, wird man ein Opfer diverser Tricks. ”

2.5.1 Wahl des Koordinatensystems

Durch die Wahl des Massstabes und des Ursprungs des Koordinatensystems kann man
den Effekt, den genau dieselbe Aussage auf den Betrachter austibt, stark beeinflussen. Im
Diagramm rechts steigt die Kurve viel steiler an als im Diagramm links, was den Eindruck
eines rasanten Wachstums vermittelt. Dabei wird lediglich dieselbe Aussage in einem an-
deren Koordinatensystem gemacht.
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Dieser Trick wird gerne bei Preisvergleichen eingesetzt, um die eigenen Preise im Ver-
gleich zu denjenigen der Konkurrenz niedriger erscheinen zu lassen, als sie es in Wirklich-
keit sind. Die beiden folgenden Grafiken stammen aus ganzseitigen Inseraten, welche im
Dezember 2002 in einigen Schweizer Zeitungen erschienen sind:
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2. Daten grafisch darstellen

o Kosten fur' in Gespréch am‘Montag, 9. 46 Uhr, 1 Minute 58: Sekunden,
' ' ‘ e des gleichen Anbieters. NeE

" CHF 0738

_sunrise. | Swi
Festhetz . Fixnet -
Dadurch, dass die senkrechte Achse mit den Preisen nicht bei 0 beginnt, sondern erst bei
(willkiirlich gewdhlten) CHF 40.00 bzw. CHF 0.50, scheinen die Preise der Inserenten we-
niger als halb so hoch zu sein wie die Preise der Konkurrenz. In Tat und Wahrheit sind die
Inserenten nur rund 8% bzw. 25% giinstiger als ihre Konkurrenten — keine Spur von 50%
oder mehr, wie in der Grafik vorgetauscht!
Und wie reagiert die Swisscom, die bei beiden Preisvergleichen das Schlusslicht bildet?
Sie veroffentlicht natiirlich auch einen Preisvergleich. In ihrer Kundenbroschire erscheint
im Januar 2003 unter dem Titel ,Tarifvergleich — Gunstiger als viele meinen” folgende
Grafik:
Preisschétzung und Realitdt
30Rp.
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Durchschnittliche
Preisschétzung
fur Niederiarif

Im September 2002 liess Swisscom 650 Personen schatzen, wie viel ein einminiitiges Te-
lefongesprach bei der Swisscom ihrer Meinung nach kosten wiirde. Die hohe durch-
schnittliche Schatzung von 26 Rappen pro Minute deutet darauf hin, dass die befragten
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2. Daten grafisch darstellen

Personen (ber die Swisscom-Preise nicht genau im Bild waren. Und diese hohe Schét-
zung wird nun den tatséchlichen Preisen gegen(ibergestellt. So betrachtet ist die Swisscom
natirlich glinstig...

Wer sich als Leser nicht die Mithe nimmt, die senkrechten Achsen genau zu studieren,
fallt diesem Trick zum Opfer. Betrug oder Tauschung kann man den Inserenten nicht vor-
werfen, weil sie die Achsenbeschriftung ja korrekt angeben.

2.5.2 Wahl eines Zeitabschnittes

Durch geschicktes Wahlen des dargestellten Zeitabschnittes kann man manchmal ohne
grosse Miihe einen vorztglichen Eindruck erwecken:

-
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Angenommen, eine Firma bendtige dringend Geld. Dann hat sie ein Interesse, sich bei
den maglichen Geldgebern im besten Licht zu prdsentieren. Es ist klar, welche Grafik da-
zu besser geeignet ist. Natiirlich sind auch die Informationen auf dem linken Diagramm
richtig — unliebsame Informationen werden einfach weggelassen.

Ubrigens: Auch beim Inserat von Sunrise weiter oben konnte es durchaus sein, dass Zeit-
punkt und Dauer des fiir den Vergleich herangezogenen Telefongesprachs von Sunrise so
gewahlt worden sind, dass das eigene Angebot im Vergleich zum Konkurrenzangebot von
Swisscom in einem méglichst giinstigen Licht erscheint.

2.5.3 Optische Tricks

Hier geht es eher um eine optische Tauschung als um Betrug, » .
Die obere der beiden Kurven verlduft stets genau 10 Einhei- Konstanter
ten Gber der unteren Kurve — messen Sie nach! Das Auge ver- Abstand

mittelt aber den Eindruck, dass die beiden Kurven einander
immer naher kommen, weil es offenbar stets den kleinsten 60
Abstand zwischen den beiden Kurven ,misst”. 50
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2. Daten grafisch darstellen

2.5.4 Tricks bei Vergrosserungen

Recht massiver Betrug wird — unabsichtlich? — wegen eines Denkfehlers betrieben. Wenn
irgendeine ebene Figur sowohl in der Lénge als auch in der Breite verdoppelt wird, steigt
ihre Fliache auf das Vierfache an:

Wenn irgendein Kérper sowohl in der Lange als auch in der Breite als auch in der Hohe
verdoppelt wird, steigt sein Volumen sogar auf das Achtfache an!

A4

Fehler dieser Art unterlaufen auch Amtsstellen. Hier geht es um den Grossenvergleich ei-
ner westdeutschen und einer ostdeutschen Wohnung:

ca. 82 nt

ca. 58

Die obere (westdeutsche) Wohnung ist entsprechend dem Fldchenverhdltnis 82 : 58 =
1.4mal so lang und 1.4mal so breit gezeichnet. Insgesamt beansprucht sie daher auf dem
Papier die 1.4 x 1.4 = 2.0fache Flache und erscheint im Verhéltnis zur ostdeutschen Woh-
nung viel zu gross. War dies anno dazumal Propaganda oder ein Versehen?

2.6.1 T1-89 / TI-92 Plus / Voyage 200

}Eme Stichprobe \ohne Klassen-

Stellen Sie die in liste 1 gespexcherte St!chprobe {6
5,3, 3,5, 2} als Histogramm dar: ;

1. Schritt:

Colv=]

2. Schritt: Eventuell vorhandene alte Darsteliungen
(Plots) l6schen:

Fahren Sie mit () oder auf die zu loschende

fﬁdarstellén;

Evtl. alte Darstellungen loschen
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2. Daten grafisch darstellen

a) Erstellen Sie fiir jede Altersgruppe und das Total ein Diagramm, das die relative
Haufigkeit jeder Gewichtskategorie angibt.

b) Erstellen Sie fur die Altersgruppe der 15-34-jahrigen Personen drei Diagramme
fir die relative Haufigkeit jeder Gewichtskategorie: eines fiir die Médnner, eines
fir die Frauen, eines flr das Total.

(Quelle: [20))

8. Beim deutschen Zahlenlotto (6 aus 49) ergab eine Auswertung von 6.8 Millionen
Tippreihen, dass die einzelnen Zahlen mit folgender relativer Haufigkeit getippt
wurden (richtig: von den Spielenden getippt, nicht von der Maschine gezogen):

30 -

2,0 -

1,0 1

Prozentuale Haufigkeit

0,0

1 5 10 15 20 25 30 35 40 45
Wie erkldren Sie, dass die Zahlen nicht einigermassen gleich oft angekreuzt werden?

(Quelle: [8])

C. Darstellung in Klassen eingeteilter Daten

1. Beim Weitsprung wurden in einer Klasse die nachfolgend angegebenen Leistungen
erzielt. Stellen Sie jeweils die absoluten Haufigkeiten und die relativen Haufigkeiten
jeder Klasse in einem geeigneten Diagramm dar.

a) c)
350<x < 380 [l 350<x <410 [N 1
380<x <410 |H 410<x < 470 | 1
410<x <440 |1l 470<x < 530 | 1
440<x <470 | 530<x < 590 [l
470<x < 500 [ 590 <x < 650 |l
500<x <530 | HI
530<x < 560 d)
560 <x <590 | lIH 350<x < 450 | 1 I
590<x <620 |1 450 <x < 550 | I 1
620<x < 650 |l 550<x < 650 |11 Ml
b)
350<x <400 |l
400 <x < 450 |l
450<x < 500 | I |
500<x <550 |1l
550<x < 600 | Il
600<x < 650 |l
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2. Daten grafisch darstellen

2. An der Scanner-Kasse eines Supermarktes werden fiir 50 aufeinander folgende Kun-
dinnen und Kunden die folgenden Bedienungszeiten registriert [in Sekunden:
45, 25,27,20, 23,56, 42,47, 36, 63,38, 44, 54, 27, 28, 67,47, 58, 48, 49,
24,54, 44, 41,42,43,27,29,37,34, 46,45, 44, 43,32, 56,57, 59, 33, 27,
69, 24, 55,45, 23,73, 56, 46, 53, 62
Erstellen Sie das Diagramm der absoluten Haufigkeiten
a) ohne Klasseneinteilung,
b) mit der Klasseneinteilung 0 <x < 10, 10 <x < 20, ..., 60 <x < 70, 70 < x < 80
3. Sportin der Freizeit:
Die Studierenden einer Klasse geben an, wie viel ihrer Freizeit sie wochentlich fiir
sportliche Aktivititen einsetzen. Hier die Antworten in Minuten:

a) v b)

_ Klasse | Haufigkeit ~ Klasse | Haufigkeit
0<x<50 M 1 0<x< 150 | 0l 1At 1
50<x <100 | I 150 < x < 300 | Il
100sx <150 | 1l 300<x < 450 | 1l
150 < x < 200 | I 450 < x < 600 | |

200<x < 250 | 1Nl 600< x < 750 | |

250 < x < 300

300 < x < 350 Q__ | |
350 < x < 400 Klasse | Haufigkeit
400 < x < 450 0<x < 30 Hil

450 < x < 500 30<x<60 |l

500 < x < 550 60<x < 120 |

550 < x < 600 120<x < 180 | HI

600 < x < 650 180 < x < 240 | Il

650 < x < 700 240<x < 360 | !

700 < x < 750 360 <x < 780 | HI

Stellen Sie die Daten in einem Balkendiagramm dar.
4. Bei einer Radarkontrolle wurden jene Fahrzeuge erfasst, welche die zulassige
Héchstgeschwindigkeit von 50 km/h um mindestens 5 km/h tiberschritten haben.

Resultat:
Geschwindigkeit | Abs. H.
55<x < 60 72
60<x <70 30
60<x < 80 24

80<x <120 20
Stellen Sie die Daten in einem Balkendiagramm dar.

D. Vorsicht, Grafik!

1. Swiss-Inserat:
Im Mai 2003 nahmen Verwaltungsrat und Management der Schweizer Fluggesell-
schaft Swiss in verschiedenen Zeitungen mit ganzseitigen Inseraten Stellung zu ver-
schiedenen Vorwiirfen. Hier ein Auszug aus diesem Inserat, in welchem zu einigen
Vorwiirfen Stellung genommen wird:
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